Тема 6: Государственная система стандартизации в Украине

1. Правовые основы стандартизации в Украине.

2. Правила обозначения нормативных документов.

3. Порядок разработки, утверждения и внедрения стандартов.

4. Государственный надзор за соблюдением стандартов.

1. Правовые основы стандартизации в Украине

Государственную политику в сфере стандартизации определяют законы Украины и другие правовые и нормативно-правовые акты. 

Закон Украины "О стандартизации" (2001 г.) с изменениями и дополнениями 2005 и 2010 г.г. устанавливает правовые и организационные основы стандартизации в Украине и направлен на обеспечение единой технической политики в этой сфере.

Этот Закон регулирует отношения,  связанные с деятельностью в  сфере стандартизации  и применениям ее результатов,  и распространяется на субъекты хозяйствования независимо от  формы  собственности  и  видов деятельности,   органы   государственной  власти,  а  также  на  соответствующие общественные организации.

 Закон устанавливает на территории Украины: государственную систему стандартизации, ее цель и принципы управления, формы и общие правила выполнения всех работ по стандартизации, основные принципы стандартизации; нормативные документы по стандартизации и требования к ним; ответственность за разработку и утверждение нормативных документов, использование нормативных документов; организацию работ по стандартизации, информационное обеспечение работ по стандартизации; право собственности на стандарты, финансирование работ по стандартизации, международные отношения в сфере стандартизации, участие Государственного комитета Украины по вопросам технического регулирования и потребительской политики в международном сотрудничестве в сфере стандартизации.

Действие этого  Закона  не  распространяется   на   ядерные   материалы, фармацевтическую   продукцию,   стандарты  медицинского  обслуживания, бухгалтерского учета,  образования, а также другие социальные стандарты, сфера действия которых устанавливается соответствующими законами.

Другие основополагающие нормативные документы:

ДСТУ 1.0:2003 Национальная стандартизация. Основные положения.

ДСТУ 1.1-2001 Национальная стандартизация. Стандартизация и смежные виды деятельности. Термины и определения основных понятий.

ДСТУ 1.2:2003 Национальная стандартизация. Правила разработки национальных нормативных документов.

ДСТУ 1.3:2004 Национальная стандартизация. Правила построения, изложения, оформления, согласования, принятия и обозначения технических условий.

ДСТУ 1.5:2003 Национальная стандартизация. Правила построения, изложения, оформления и требования к содержанию нормативных документов.

ДСТУ1.6-2004 Национальная стандартизация. Правила регистрации нормативных документов.

ДСТУ 1.7-2001 Государственная система стандартизации. Правила и методы принятия и применения межгосударственных и региональных стандартов.

ДСТУ 1.12:2004  Национальная стандартизация. Правила ведения дел нормативных документов.

В Украине до настоящего времени применяются стандарты Украинской ССР, которые используются как государственные до их замены или отмены. В качестве государственных стандартовУкраины также используются стандарты СССР (ГОСТ), предусмотренные Соглашением о проведении согласованной политики в сфере стандартизации, метрологи и сертификации (Москва, 13.03.1992).  Необходимо также отметить использование международных стандартов в качестве государственных, например, стандарты серии 180 14000.

2. Правила обозначения нормативных документов

В Украине принята следующая структура обозначения стандартов Украины: обозначение нормативного документа (НД) состоит из индекса, регистрационного номера и отделенных тире двух последних цифр года принятия. В обозначении стандартов, принятых после 01.10.1999 г., год утверждения указывается полностью после двоеточия.

Согласно ДСТУ 1.0-2003 установлены такие индексы документов:

- для национального уровня
· «ДСТУ» – национальный стандарт; 

· «ДСТУ-П» – пробный стандарт;

· «ДСТУ-Н» – установка, правила, свод правил, кодекс установившейся практики, которые не приняты как стандарт;
· «ДК» – государственный классификатор;

· «ДСТУ-ЗТ» – технический отчет.

- для других уровней:

· «СО У» – стандарт организации;

· «ТУ У» – технические условия, не принятые как стандарт;

· «СТ У» – стандарт научного, научно-технического или инженерного общества или союза.

В обозначении нормативных документов общественных организаций (кроме научного, научно-технического или инженерного общества или союза), зарегистрированных в Минюсте Украины, в качестве индекса рекомендовано применять сокращенное название соответствующей организации. 

Для обозначения проектов документов применяют индекс соответствующего документа, соединенный с сокращением слова «проект» – "пр", которое размещают перед индексом. Например, проект национального стандарта будет иметь обозначение прДСТУ, а государственного классификатора – прДК. 
Установленные индексы нормативных документов нельзя применять для обозначения других документов или в сокращениях.
Правила предоставления номера и обозначение года:

· для национальных НД – в соответствии с ДСТУ 1.5:2003. "Національна стандартизація. Правила побудови, викладання, оформлення та вимоги до змісту нормативних документів";

· для государственных классификаторов – в соответствии с ДСТУ 1.10:2005 "Національна стандартизація. Правила розроблення, побудови, викладання, оформлення, ведення національних класифікаторів";

· для технических условий – в соответствии с ДСТУ 1.3:2004 "Національна стандартизація. Правила побудови, викладання, оформлення, погодження, прийняття та позначання технічних умов";
· для международных или региональных стандартов, которые принимаются через национальный стандарт, – согласно прДСТУ 1.7:2011 "Національна стандартизація. Правила і методи прийняття та застосування міжнародних і регіональних стандартів".

В обозначении нормативных документов (НД) других субъектов стандартизации рекомендовано после индекса НД отмечать коды государственных классификаторов:

· группу согласно ДК 009:2010 "Національний класифікатор України. Класифікація видів економічної діяльності" (первые три цифры кодового обозначения вида экономической деятельности);

· через дефис – код субъекта стандартизации, которому принадлежит право собственности на документ согласно ЄДРПОУ («Единому государственному реестру предприятий и организаций Украины»);

· другие составные части обозначения НД устанавливают согласно ДСТУ 1.3 субъекты, одобрившие эти НД.

Обозначение не изменяют (не транслитерируют), если в обозначении действующего в Украине документа в сфере стандартизации использовано обозначение документа международной или региональной организации (ISO, IEC, EN, ГОСТ или другой), а также если название соответствующего документа переведено.

Обозначение национальных стандартов 

Полное обозначение национальных стандартов Украины, кодексов установившейся практики и других нормативных документов общегосударственного применения, принятых национальным органом стандартизации, состоит из:

· индекса согласно ДСТУ 1.0:2003. "Національна стандартизація. Основні положення";

· регистрационного номера, предоставленного ему при принятии (до пяти цифр),

· четырех цифр года принятия, отделенных знаком «двоеточие». Примеры: ДСТУ 3145:2001; ДСТУ 13472:2004.

Если группа стандартов образует комплекс стандартов, то регистрационный номер стандарта составляют из номера комплекса и номера стандарта в комплексе после точки: ДСТУ ККККК.ННН:РРРР, 

где ККККК – номер комплекса стандартов (от 1 до 99999);

ННН – номер стандарта в комплексе (от 1 до 999):

РРРР – год принятия.

Например: ДСТУ 3.27:2000; ГОСТ-2617.5:2004

Если стандарт составлен из нескольких самостоятельных частей, их регистрационные номера составляют из номера стандарта и номера части, отделенных знаком «дефис»: ДСТУ ННННН-ЧЧЧ-РРРР,

где ННННН – регистрационный номер частного стандарта; 
      ЧЧЧ – номер части.

Пример: ДСТУ 4287-25:2002

Национальные стандарты, которые утверждает Минрегионстрой Украины, обозначают соответственно рекомендациям этого раздела с учетом положений классификации нормативных документов Украины в области строительства, приведенных в ДБН А 1.1-1.

Если стандарт упразднен, его регистрационный номер запрещено предоставлять другим стандартам на протяжении тридцати лет со дня отмены.

Обозначение других нормативных документов. 

Обозначения стандартов, которые утверждают (принимают) другие субъекты стандартизации, определяют нормативные документы этих субъектов. 
Обозначение технических условий – согласно ДСТУ 1.3:2004 "Національна стандартизація. Правила побудови, викладання, оформлення, погодження, прийняття та позначання технічних умов".

В обозначении ТУ должны быть:

· индекс документа – «ТУ»;

· сокращенное название государства – «У» ;

· код продукции по ДК 016-97 "Державний класифікатор продукції та послуг" (три первых знака);

· код предприятия (организации)-владельца ТУ согласно ЄДРПОУ «Единому государственному реестру предприятий и организаций Украины» (восемь знаков);

· порядковый регистрационный номер, предоставляемый владельцем ТУ (три знака);

· год принятия (четыре знака) для ТУ, принятых впервые или на замену действующих ТУ,  – через двоеточие.

Пример: ТУ У 27.1-21926977-001:2004

Техническим условиям (ТУ), являющимися частью комплекта конструкторской документации, разрешено предоставлять двойное двухрядное обозначение: в первой строке – обозначение, составленное как указано выше, во второй строке – согласно ГОСТ 2.114-95.

ТУ на продукцию строительного назначения обозначают по правилам, установленным Минрегионстроем Украины.

Пример:
ДСТУ Б В.2.7-95-2000 (ГОСТ 6266-97) Будівельні матеріали. Листи гіпсокартонні. Технічні умови.

ДСТУ Б В.2.7-114-2002 (ГОСТ 10181-2000) Будівельні матеріали. Суміші бетонні. Методи випробувань.

В случае изготовления и поставки продукции на территорию Украины по ТУ предприятий других государств применяют двойное двухрядное обозначение: в первой строке – по 6.2, во втором – обозначение исходного ТУ.
Пример: ТУ У 25.2-23635128-005:2003

ТУ РБ 00959441.005-2001

3. Организация работ по стандартизации в Украине
Главной задачей государственной системы стандартизации является создание систем нормативно-технической документации, определяющие прогрессивные требования к качеству продукции, которая изготовляется для нужд народного хозяйства, населения, охраны окружающей среды. Государственную систему стандартизации создает Государственный комитет по вопросам технического регулирования и потребительской политики (Держспоживстандарт), который является центральным органом исполнительной власти в сфере стандартизации.  Органы и службы стандартизации, подчиненные Держспоживстандарту, выполняют работы и реализуют определенные функции, связанные со стандартизацией.

Держспоживстандарт организует, координирует, проводит деятельность по разработке, одобрение, принятие, пересмотр, изменение, распространение национальных стандартов соответственно Закону Украины «О стандартизации» и как национальный орган по стандартизации представляет Украину в международных и региональных организациях по стандартизации. 

Совет стандартизации действует как коллегиальный консультативно-совещательный орган при Кабинете Министров Украины. Основной целью деятельности Совета является налаживание взаимодействия между производителями, потребителями продукции и органами государственной власти, согласование интересов в сфере стандартизации и содействие развитию стандартизации.

Держспоживстандарт создает технические комитеты, на которые возложена функция разработки, рассмотрения и согласования международных (региональных) и национальных нормативных документов. Технические комитеты подразделяются на подкомитеты. Технические комитеты Украины принимают участие в разработке международных стандартов.

 Работы по стандартизации в области строительства организует Министерство региональной политики, строительства и жилищно-коммунального хозяйства Украины. 

Детальные требования по вопросам организации работ по стандартизации приведены в ДСТУ 1.0:2003. Национальная стандартизация. Основные положения и ДСТУ 1.2:2003. Национальная стандартизация. Порядок разработки национальных нормативных документов.

Нормативной базой государственной системы стандартизации являются: государственные стандарты; отраслевые стандарты; стандарты научно-технических и инженерных обществ и союзов; технические условия; стандарты предприятий.

Порядок разработки, согласования, утверждения, распространения, проверки, пересмотра, изменения и отмены стандартов регламентирован:

· для государственных стандартов – ДСТУ 1.2:2003;

· для технических условий – ДСТУ 1.3:2004;

· для стандартов организаций, предприятий – ДСТУ 1.5:2004;

· для отраслевых стандартов – органом, к сфере управления которого относятся предприятия, учреждения, организации, на которые распространяется действие стандарта;

· для стандартов научно-технических и инженерных обществ – их уставными органами;

· для международных и региональных стандартов – ДСТУ 1.7-2001;

· для государственных классификаторов – ДСТУ 1.10.

Разработку государственных стандартов Украины осуществляют технические комитеты по стандартизации (ТК), министерства (ведомства), головные (базовые) организации по стандартизации или организации, имеющие в соответствующей области необходимый научно-технический потенциал.

При разработке стандартов необходимо придерживаться таких стадий выполнения работ:
1.
Организация разработки стандартов.

2.
Разработка в первой редакции проекта стандартов.

3.
Разработка в окончательной редакции проекта стандартов.

4.
Утверждение и государственная регистрация стандартов.

5.
Издание и внедрение стандартов.

Организация разработки стандартов

Сначала разрабатывается техническое задание (ТЗ) на разработку стандарта. С этой целью осуществляется сбор, изучение и анализ материалов относительно объекта стандартизации с учетом отечественного и зарубежного опыта, выполняются патентные исследования.

В ТЗ определяются цель и задачи стандарта; указываются требования, которые будут установлены в стандарте; объемы и этапы работы, а также сроки их выполнения. ТЗ на разработку стандарта утверждает глава ТК или руководитель организации-разработчика после согласования с Госкомитетом по вопросам технического регулирования и потребительской политике Украины  (в строительстве – Министерством регионального развития и строительства Украины) и заинтересованными министерствами (ведомствами). Если стандарт разрабатывает ТК, то для выполнения работ им определяется соответствующий подкомитет (ПК), формируется рабочая группа или привлекается наиболее компетентная в этой области стандартизации организация.

Разработка в первой редакции проекта стандарта
Организация-разработчик готовит проект стандарта согласно договору и ТЗ на разработку стандарта. Во время подготовки проекта стандарта осуществляют научно-исследовательские, проектно-конструкторские работы, испытания и т.п. После проведения  научно-исследовательских работ выбирают оптимальные варианты объекта (показатели, нормы, критерии, требования, правила),  которые должен устанавливать стандарт. На стадии разработки проект стандарта проверяют на патентную чистоту.

Одновременно с разработкой проекта стандарта составляется объяснительная записка, проводятся технико-экономические расчеты и разрабатывается план организационно-технических мероприятий по внедрению стандарта. Подготовленный проект стандарта и объяснительную записку рассылают для получения отзыва организациям, с которыми должен быть согласован проект стандарта (соответственно перечню).

Разработка в окончательной редакции проекта стандарта

Организации, получившие проект стандарта, составляют на него отзыв и присылают его в адрес организации-разработчика не позднее, чем через месяц со дня получения проекта.

Организация-разработчик обрабатывает полученные отклики, составляет сводку всех отзывов. На основании замечаний и предложений, которые содержатся в сводных отзывах, осуществляется доработка проекта стандарта, делаются обоснованные выводы относительно каждого замечания и предложения. При наличии существенных расхождений относительно проекта стандарта ТК или организация-разработчик обеспечивают всестороннее рассмотрение и согласование всех пунктов проекта. Лишь после окончательного согласования стандарт редактируется.

На основе проведенной работы составляется окончательная редакция стандарта. Технический комитет или научно-технический совет (НТС) организации-разработчика рассматривает проект стандарта в окончательной редакции и принимает решение о представлении его на утверждение. Принятое решение оформляется протоколом, в котором указаны результаты голосования каждого члена ТК или НТС организации-разработчика.

Утверждение и государственная регистрация стандарта

Технический комитет, или организация-разработчик представляет на утверждение к Госпотребстандарту Украины окончательную редакцию проекта стандарта на украинском и русском языках. Госпотребстандарт Украины осуществляет государственную экспертизу окончательной редакции стандарта. К экспертизе проекта стандарта привлекаются научно-исследовательские институты Госпотребстандарта Украины, технические комитеты (ТК), известные ученые и специалисты.

После проведения экспертизы Госпотребстандарт Украины рассматривает стандарт и принимает решение об утверждении или возвращении окончательной редакции стандарта на доработку. Во время утверждения стандарта определяют дату начала действия стандарта с учетом времени на выполнение подготовительных мероприятий по его внедрению.

Государственная регистрация стандарта проводится с целью исключения дублирования стандартов и обеспечения централизованной информации относительно стандартов в стране.

При регистрации стандартам предоставляется соответствующая категория и обозначение, которое состоит из индекса (ДСТУ, ТУ, ГСТУ, СТП, СТТУ), регистрационного номера и года утверждения или пересмотра стандарта.

Издание и внедрение стандартов
Издание и распространение государственных стандартов осуществляется Госпотребстандартом Украины (Минрегионстроем Украины). Отраслевые и другие стандарты издают министерства (ведомства), предприятия и организации. Распространяют стандарты через сеть специализированных магазинов стандартов.

Информацию относительно утверждения стандартов предоставляют в ежемесячном информационном указателе "Стандарты", а относительно действующих стандартов в Украине – в ежегодном издании "Каталог нормативных документов" и указателе межгосударственных стандартов. 
Внедрение стандартов является завершающим этапом комплекса работ по стандартизации. Стандарты внедряются в определенный срок и считаются введенными на предприятии, если установленные в нем показатели, нормы и требования соблюдаются в соответствующей области применения. Стандарт на продукцию считается введенным, если продукция отвечает всем требованиям этого стандарта.

Стандарты должны сохраняться у производителя в течениие 10 лет после выпуска последнего изделия этого вида продукции.
4. Государственный надзор за соблюдением стандартов

Государственный надзор и ведомственный контроль за соблюдением стандартов осуществляется с целью прекращения и предупреждения нарушений стандартов, технических требований, другой нормативной документации, выпуска продукции с нарушением требований стандартов, повышения государственной дисциплины и законности в области стандартизации. Субъекты предпринимательской деятельности за нарушение обязательных требований стандартов норм и правил несут ответственность согласно действующему законодательству Украины.

Государственный надзор за внедрением и соблюдением стандартов проводится согласно Закону Украины «О стандартизации».

Государственный надзор осуществляет Госпотребстандарт Украины, его территориальные органы, а также другие специально уполномочены органы. 

Объектами государственного надзора являются:

· продукция производственного назначения, товары народного потребления, продукция животноводства и растениеводства, продукты питания, в том числе и продукция, которая прошла сертификацию;

· продукция импортная – на соответствие действующим в Украине стандартам, нормам и правилам относительно безопасности для жизни, здоровья и состояния людей и окружающей среды;

· продукция экспортная – на соответствие стандартам, нормам,  правилам, отдельным требованиям, которые обусловлены договором;

· аттестованные производства – на соответствие требованиям относительно сертификации продукции;

· соблюдение стандартов, норм и правил при разработке, производстве, выпуске, хранении, транспортировании, использовании, эксплуатации, реализации и утилизации продукции, на стадии реализации товаров в сфере торговли, выпуске и реализации продукции на предприятиях общественного питания и предоставлении услуг гражданам как потребителям методом проведения периодических проверок или проверок выборочным и сплошным контролем;

· соблюдение стабильности качества сертифицированной продукции и правил проведения ее испытаний.

Основной формой государственного надзора и ведомственного контроля является выборочная или сплошная проверка. Продукция для проверки может быть отобрана в сфере производства или в сфере обращения, т.е. на разных стадиях жизненного цикла. В основу проверки положены контроль соответствия проверяемой продукции.

Проверки осуществляют главные государственные инспекторы по надзору за стандартами и средствами измерений, их заместители, государственные инспекторы. При необходимости к проверкам могут привлекаться специалисты сторонних организаций.

При нарушении требований стандартов органы госнадзора:

· дают указания, направленные на устранение выявленных недостатков;

· запрещают отгрузку недоброкачественной продукции;

· в необходимых случаях выдвигают предложение о привлечении к административной и судебной ответственности лиц, виновных в выпуске недоброкачественной продукции.

 В строительстве надзор в сфере стандартизации выполняет Государственная архитектурно-строительная инспекция.
Госархстройинспекция Украины принимает в эксплуатацию законченные строительством объекты, выдает соответствующие сертификаты; осуществляет в пределах своих полномочий государственный контроль за соблюдением юридическими и физическими лицами государственных строительных норм, стандартов и правил во время выполнения подготовительных и строительных работ, перепланирования и реконструкции жилищного фонда, зданий общественного назначения, благоустройства территорий.

